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СЕНСОРНИХ УЯВЛЕНЬ ДІТЕЙ  З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ 

ПОРУШЕННЯМИ 

Сучасні трансформаційні процеси в освітньому просторі України, пов’язані з 

утвердженням інклюзивної моделі навчання та орієнтацією на забезпечення рівного 

доступу до якісної освіти для всіх здобувачів, зумовлюють актуалізацію проблеми 

розвитку пізнавальної сфери дітей з особливими освітніми потребами. Особливого 

значення набуває формування у них сенсорних уявлень як базису пізнавального 

розвитку, що забезпечує повноцінне сприймання довкілля, орієнтування у ньому та 

успішне засвоєння навчального матеріалу. У цьому контексті уваги потребують діти 

молодшого шкільного віку з інтелектуальними порушеннями, сенсорний розвиток 

яких характеризується недостатньою сформованістю, фрагментарністю, 

обмеженістю. 

https://ncsacw.acf.hhs.gov/userfiles/files/SAMHSA_Trauma.pdf
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Аналіз наукових джерел (Аксьонова, 2015; Кантаржи, 2023;  

Корж, 2013; Метієва, 2007; Трикоз, 2013; Чеботарьова, 2021 та ін.) свідчить, що 

сенсорні уявлення дитини розглядаються як складне інтегративне утворення, що 

формується на основі її чуттєвого досвіду та забезпечує відображення властивостей 

предметів і явищ дійсності. Встановлено, що рівень сформованості сенсорних 

уявлень безпосередньо впливає на розвиток мислення, мовлення, уваги та пам’яті, а 

їх недостатність у дітей з інтелектуальними порушеннями зумовлює труднощі у 

навчанні та соціальній адаптації. 

Мета статті – обґрунтування предметно-практичної діяльності як засобу 

розвитку сенсорних уявлень дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Значення сенсорних уявлень для дітей з помірними інтелектуальними 

порушеннями є надзвичайно великим, оскільки саме вони виступають базою для 

формування пізнавальної діяльності, розвитку мислення та забезпечення ефективної 

взаємодії з довкіллям. При цьому сформовані сенсорні уявлення забезпечують 

відображення основних властивостей предметів і явищ (кольору, форми, величини, 

просторового розташування та ін.), що дає змогу дитині орієнтуватися у довкіллі, 

розпізнавати об’єкти та здійснювати з ними цілеспрямовані дії. Проте у дітей з 

інтелектуальними порушеннями цей процес може ускладнюватися через недостатню 

диференційованість сприймання, обмеженість сенсорного досвіду та труднощі 

узагальнення. 

Так, сенсорні уявлення відіграють важливу роль у розвитку мислення дітей з 

інтелектуальними порушеннями, оскільки на їх основі формуються первинні 

узагальнення, порівняння та класифікація предметів за певними ознаками; 

недостатня ж сформованість сенсорної сфери призводить до труднощів у виконанні 

елементарних пізнавальних операцій. Також у процесі засвоєння сенсорних ознак 

дитина з інтелектуальними порушеннями вчиться називати властивості предметів, 

описувати їх та встановлювати між ними зв’язки, що сприяє розвитку 

комунікативної компетентності. Крім того, сенсорні уявлення мають значення для 
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формування навичок практичної діяльності та соціальної адаптації таких дітей, 

забезпечуючи правильне виконання ними побутових дій, орієнтування у просторі, 

розпізнавання предметів та їх призначення.  

У процесі теоретичного аналізу виокремлено основні аспекти розвитку 

сенсорних уявлень у дітей із помірними інтелектуальними порушеннями, які 

дозволяють комплексно розкрити специфіку формування сенсорної сфери цієї 

категорії дітей та визначити ефективні напрями корекційно-розвиткової роботи. 

По-перше, визначено, що для дітей з інтелектуальними порушеннями 

характерними є специфічні особливості сенсорного розвитку, які проявляються у 

недостатній диференційованості сприймання, труднощах виділення істотних ознак 

предметів, обмеженості сенсорного досвіду та його узагальнення. Встановлено, що 

їх пізнавальна діяльність має переважно ситуативний характер, залежить від 

безпосередньої наочності та супроводжується нестійкістю уваги, швидкою 

втомлюваністю та значною залежністю від допомоги дорослого. З’ясовано, що 

труднощі у формуванні сенсорних уявлень пов’язані також із недостатнім розвитком 

мовлення, що ускладнює процес їх усвідомлення, закріплення та вербалізації. Крім 

того, виявлено, що для таких дітей характерна обмежена здатність до перенесення 

сенсорного досвіду в нові умови, що свідчить про недостатній рівень узагальнення 

та систематизації знань. 

По-друге, обґрунтовано роль та значення предметно-практичної діяльності як 

провідного засобу формування сенсорних уявлень дітей з інтелектуальними 

порушеннями, оскільки саме в процесі безпосередньої взаємодії з предметами 

відбувається активне виділення, порівняння, співвіднесення та узагальнення їх 

властивостей. Предметно-практична діяльність забезпечує інтеграцію різних 

аналізаторних систем (зорової, тактильної, кінестетичної), активізує пізнавальну 

діяльність дитини та створює сприятливі умови для формування перцептивних дій. 

З’ясовано, що ефективність її використання значно зростає за умови поєднання з 

ігровими прийомами та наочними засобами, що сприяє підвищенню рівня 
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усвідомленості сенсорного досвіду. Також доведено, що саме діяльнісний характер 

навчання забезпечує поступовий перехід дітей з інтелектуальними порушеннями від 

спільних дій з педагогом до самостійного виконання завдань. 

По-третє, визначено, що недостатній рівень сформованості сенсорних уявлень 

у дітей з помірними інтелектуальними порушеннями проявляється у труднощах 

розпізнавання кольору, форми та величини, нестійкості уваги, хаотичності 

виконання завдань та переважанні пробних дій. Встановлено, що діти з 

інтелектуальними порушеннями часто не здатні самостійно співвідносити предмети 

з сенсорними еталонами, потребують постійної допомоги дорослого та мають 

обмежений словниковий запас для позначення сенсорних ознак. Крім того, їх 

діяльність характеризується низьким рівнем довільної регуляції, що проявляється у 

труднощах утримання інструкції та контролю за власними діями, що зумовлює 

необхідність спеціально організованого педагогічного впливу. 

По-четверте, розроблено та обґрунтовано методику розвитку сенсорних 

уявлень дітей з інтелектуальними порушеннями засобами предметно-практичної 

діяльності, яка передбачає системне використання спеціально підібраних форм, 

методів і засобів навчання, спрямованих на формування уявлень про колір, форму та 

величину. Встановлено, що методика ґрунтується на принципах діяльнісного 

підходу, наочності, доступності, індивідуалізації та поступового ускладнення 

завдань, що забезпечує її адаптивність до можливостей дітей. З’ясовано, що 

реалізація вказаної методики передбачає активне залучення дітей з 

інтелектуальними порушеннями до практичної діяльності, що охоплює також 

використання різноманітних дидактичних ігор, вправ на порівняння, класифікацію, 

моделювання, що сприяє засвоєнню сенсорного досвіду. 

По-п’яте, встановлено, що розвиток сенсорних уявлень у дітей з 

інтелектуальними порушеннями має зв’язок із загальним психічним розвитком, 

зокрема з формуванням мислення, мовлення, уваги та пам’яті, що обумовлює його 

системний характер. Доведено, що цілеспрямований сенсорний розвиток сприяє 
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активізації пізнавальної діяльності, підвищенню рівня довільної регуляції та 

формуванню передумов для засвоєння навчального матеріалу. Виявлено, що 

покращення сенсорних уявлень позитивно впливає на здатність дитини до 

орієнтування у довкіллі, виконання практичних дій та соціальної адаптації, що 

підкреслює їх значення як базового компонента розвитку особистості. 

По-шосте, з’ясовано, що ефективність розвитку сенсорних уявлень дітей з 

інтелектуальними порушеннями значною мірою залежить від індивідуалізації 

педагогічного впливу, врахування психофізичних можливостей дитини, рівня 

сформованості її пізнавальних процесів та особливостей емоційно-вольової сфери. 

Встановлено, що використання диференційованого підходу, який передбачає 

варіативність завдань, темпу їх виконання та способів подання матеріалу, сприяє 

підвищенню результативності навчання молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. Крім того, важливим є створення емоційно позитивного довкілля, що 

стимулює їх пізнавальну активність та підтримує мотивацію до предметно-

практичної діяльності. 

Висновки. Отже, предметно-практична діяльність є ефективним і науково 

обґрунтованим засобом розвитку сенсорних уявлень у дітей з помірними 

інтелектуальними порушеннями, оскільки забезпечує засвоєння властивостей 

предметів, формування перцептивних дій та інтеграцію сенсорного досвіду з іншими 

психічними процесами. Підтверджено необхідність використання предметно-

практичної діяльності у корекційно-розвитковій роботі, що сприяє підвищенню 

рівня пізнавальної активності, розвитку самостійності, покращенню адаптаційних 

можливостей дітей з інтелектуальними порушеннями. Це, у свою чергу, визначає її 

значний потенціал у підвищенні ефективності навчання і розвитку дітей зазначеної 

категорії в умовах сучасної освітньої практики. 
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Актуальність. Сучасні дослідження свідчать, що досвід повторюваних 

репродуктивних втрат для багатьох жінок стає центральним досвідом їх життя, який 
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